

群众路线,利民也利官

□本报评论员

提到群众路线,群众并不陌生。“一切要相信群众,一切要依靠群众,从群众中来,到群众中去”的口号都是群众耳熟能详的。群众路线是党在革命和建设中的宝贵经验,因为落实了群众路线,才有老区人民用小推车推出革命战争胜利的奇迹。

说起群众路线的典范,群众很自然地会想到焦裕禄、孔繁森等优

秀干部。他们深入基层,与群众同吃同住,以实际行动赢得了群众的信任和支持。但是,在今天重提群众路线,有些干部不免要犯难和打怵。随着社会经济的发展,社会利益关系更加复杂,群众的利益诉求也呈现多元化趋势。在解决了温饱问题之后,老百姓开始关心住房、医疗、教育、就业、公共安全、社会公平正义等热点问题。一些干部总是“浮在上面”,和群众的隔膜越来越深,也就很难理解民间疾苦。在一些地方,社

会矛盾不断凸显,反过来也影响了经济的持续发展。要顺利解决在社会转型期遇到的新问题,最终还是要回到群众路线上来,回到“党的生命线”上来。

一些干部之所以对群众路线缺乏兴趣,一是认识问题,二是能力问题。他们以为要加快社会经济发展,资金和技术至关重要。所以他们更愿意和精英阶层加强联系,而忽视了最广大的基层群众尤其是社会弱势群体。因为不关心基层群众,一旦

遇到群众提出的棘手问题,这些干部就只能绕着走。现在,通过常态化的制度保障群众路线的落实,实际上是把一些干部按在了基层,塞给了群众。短时间内,可能会出现一些不适应,也可能引发“走过场”的担忧,但从长期看,这有利于干部改变认识,并提高解决问题的能力和水平。群众路线不仅能造福群众,也能锻炼干部,比如沂源县首创了民生工作办公室,全面推行了村民事务干部代办制度,群众满意了,干部

也有了成就感和工作动力。总结好这些经验,基层政府如何转变作风和职能的问题或许就不再那么难。

群众路线既有历史经验,也有现实意义,只要落到实处,“不虚、不空、不偏”,群众当然是拍手欢迎的。关键是各级干部能否在思想上尊重群众,在感情上贴近群众。端正了态度,提高了认识,各级干部的领导水平和执政能力才能随之提高,党的执政根基才能更加牢靠。

○蹲点手记

信念和作风比模式更重要

本报记者 高扩

继承群众路线 需有新视野

7月以来,本报记者深入革命老区沂水、沂源等地走访,实地探访群众路线践行情况。

记者一个明显的感触是:社会转型期的一些特征,在偏远农村社会中,也有不同程度的体现。比如,有的群众明确表示对当地政府、官员不信任,老百姓称为“老不信”。尤其是原因并不明确的“想当然”的表达,凸显出社会信任基础发生动摇的隐忧。社会的突破性发展为基层党建工作和执政提出新要求。

政风,源于党风。作为党风建设的核心内容,继承和发扬群众路线,格外重要。党史浩瀚,发动群众、团结群众、服务群众,是党的理念,也是党的先进性的真实写照。新的社会形势下,继承发扬群众路线,需有新的视野。

让人鼓舞的是,在我们的身边,并不缺少“先行者”——

沂水:万名干部直接联系全县百万群众,一户不落,无缝对接,并且用电视直播监督抽查实施情况;

陵县:信访大厅设在县委大院,不登记、不设防,全县所有副科级以上干部都要定期下村入户,给群众解决困难;

沂源:建民生大厅,一揽子为群众谋划;建代办大厅,农民不出村就能办证领补贴;“四步工作法”,每一步都是为了把干部“赶”到群众中间;

金乡:干部称不称职,用群众满意度度量一量,群众满意度成为干部考核风向标……

综观上述实践,套用国粹中医的特征归纳,其些做法,基本可归纳为这四个字:“简”、“便”、“廉”、“验”。

简、便:方式简单 可复制性高

中医的“简”,意指诊断方式简单:望、闻、问、切;“便”是指用药方便。记者在沂水、沂源、陵县等地实地走访时也发现,各地的推进方式虽各不相同,但方式普遍简单、直接、通俗,与中医药中的“简、便”二字异曲同工,具有极高的可复制性。

比如沂水,动员全县万余党员干部,利用八小时之外的时间,主动对接基层民户,以攀亲结对的方式密切干群关系。应该说,这一方式创新性并不高,更多的是对优良作风的继承和发扬。

陵县和沂源的做法也一样。尤其是沂源的民生电子地图,借助先进的软件技术,无缝链接基层民生实况,管理模式实现网络化和动态化。这种科技手法本身就具有高度的可复制性,同时专业性门槛并不高,完全可以被学习和借鉴。

陵县将信访局搬进县委大院,面向全社会公开县领导手机号等方式,看起来就更为简单了。记者在与一些基层党员干部交流时也真切体会到,就基层党建、社会管理创新和政风建设而言,核心问题并不在于缺少模式,而在于有没有坚定的信念和优良的作风。

比如,沂水在活动之初,即决定引入信息公开和社会监督机制,现场抽验、当面问责,对于在联系群众中弄虚作假的党员干部,予以开除党籍等严肃处理。从这种意义上说,上述几地的实践经验,是否能够被更多地方复制,关键不在于模式,而在于有没有承接这种模式的信念和作风。

廉:举手之劳 换来群众信任

走访中记者发现,虽然各地的干部联系群众活动,在当地都引起了广泛关注和积极影响,但活动本身的有形投入并不大,更多是“情感投入”和“意识投入”。

这种节约资源办实事的状态,恰是一个“廉”字。但相对有形的投入而言,这种以意识和情感为基础的无形投入,带给人更多惊喜和感动。正如一位基层干部的扪心自问——

“作为一名管区书记,职责就是为群众服务,大的方面群众没有苛求,但在一些小问题上,有群众诉求就推说忙、过几天吧,许久以来,有多少事被自己忽略了?”

写这段话的是陵县糜镇党委委员段圣龙。作为一名下村干部,一名在外打工的联系户求他帮女儿办转学证明,他及时找到教育局按程序办理了,在他看来举手之劳的事,联系户却打电话对他万分感谢,像是帮了一个天大的忙。

事实上,省委在党的群众路线教育实践活动开展前的调查研究也发现:有的党员干部对当前作风问题的严重性认识不足,认为是小事、小节问题,只要把经济搞上去,就可以“一俊遮百丑”;有的对解决“四风”问题信心不足,认为这是个顽症,积习难改,搞活动作用不大,即便取得一些效果,日后还容易反复;有的认为搞活动就是走程序、一阵风,只要把材料写好,把程序排好,就能应付过去。

根据记者的走访观察,这些思想上的障碍事实上只存在于思想之中。很多干部在真正走到群众中间,真正给群众解决了问题、办了实事,收获了群众的感激之后,都发现随之而来的是巨大的成就感。

验:监督特权 县长镇长无例外

走访中,一个个案让记者感慨颇深:64岁的陵县边临镇王纪口村村民韩书申夫妻,一度没有户口。陵县开展干部下村联系群众活动后,包片干部、县委组织部刘芳了解到这一情况,当即协调公安部门,不到十天就办妥了。现在,韩书申夫妇不仅有了户口,而且享受到了每个月80元的基础养老金。

可以想见,一对花甲夫妇没有户口,曾经遭受过怎样的磨难与坎坷。敦促更多党员干部“了解基层民声,化解百姓疾苦”的紧迫性也由此凸显。

“验”是有效,剖析几个地方的经验不难发现,有两个因素格外重要:一是引入社会监督机制,二是“一把手”的带头示范效应和隐性强制力。

走访中,沂水一位镇长就坦言,“说实话,我也害怕,怕的不是没有做到真正联系群众,而是现场调查中哪位联系户没记清楚,就会引发轩然大波。”

在沂水的监督机制中,任何党员干部都没有特权。自年初以来,沂水开展的三场直播中,已经有县长和副县长都被随机抽检。

尽管记者在走访时也发现,但凡严苛的监督机制,在当地干部中都会造成一定程度的紧张氛围,但只有让干部心里始终装着百姓,百姓才能真正获益。

中医理论讲“治未病”,有病治病,无病强身。习近平总书记讲,“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”。继承和发扬群众路线,就是要在基层党建和执政行动中强化危机意识,提高服务意识。

家兴国兴,则民兴。所谓“立党为公,执政为民”,这些深入继承发扬群众路线的先行者,当有更多同道追随。



热烈祝贺第二届中国创新创业大赛山东赛区在东营举办

*承办单位: 东营高新区管委会、东营市科技局、东营团市委

*参赛范围: 从事高新技术产品研发、制造、生产及服务等方面的业务,经营规范,社会信誉良好,无不良记录的中小企业。

*报名时间: 截止到2013年7月25日,企业登陆“中国创新创业大赛”官网(www.cxcyds.com)进行报名。

具体参赛信息登陆山东东营赛区官网(http://61.156.219.216/)进行查询。

*竞赛奖项: 初创企业和成长企业比赛分别设立一等奖2家,二等奖4家,三等奖6家;

一、二、三等奖分别奖励20万元、10万元、5万元。

*支持政策: 进入决赛的优秀企业,可获得以下政策支持:

1、符合相关科技计划要求的,纳入备选项目库,由国家、省及所在市、区科技计划给予优先支持。

2、优先推荐给大赛投资基金和创业投资机构进行支持。

3、大赛合作招商银行给予企业授信支持。

4、获得创业政策、创业融资、商业模式、市场开拓等方面的创业培训。

5、由证券交易所、有关券商等免费提供股改、上市等辅导培训。

*咨询人: 陈红凤 *咨询电话: 0546-8302559

科技创新
成就大众